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  ...историја, традиција, култура - преточени во напивката на Боговите...
  

Демир Капија започнува со археолошкиот локалитет Стоби. Кој сведочи за вековите  низ
богатата историја на градот. Во него постојат раскошна базилика, крстилница, антички
театар... Обилува со фасцинантните претстави на винова лоза и птици на локалитетот,
зачувани на делови од камена пластика, датирана во првите векови од новата ера.
Некогашните жители на градот знаеле што е подно греење, а градот имал и своја
ковачница за монети... 

Еден дел од историјата, која во едно место ги врзала виното и љубовта е во винарската
визба „Еленов“ позната како „Вила Марија“ во Демир Капија. Изградена е на просторот
каде што се спојуваат медитеранската и умерено континенталната клима и каде што има
дури 280 сончеви дена во годината. Нејзината приказна започнала во 1928 година, кога
двајцата сопружници, кралот и кралицата Александар и Марија Караѓорѓевиќ, решиле
да купат имот за винарска визба со добиениот мираз на невестата од татка си,
романскиот крал Фердинанд. На три места во околината биле закопувани јагнешки
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глави за да се одреди вистинската локација, а токму таму каде што сега е винарската
визба, едната од нив по три години стоење во земја најмалку се распаднала. Најголем
дел од објектите што потоа се изградени, денеска се реновирани. Дел од нив како
индустриско културно наследство се ставени под заштита на државата, а раскошната
„Вила Марија“, пред која стојат две керамички скулптури кои жителите ги нарекуваат
„момички“, ставена е под заштита на УНЕСКО. Пред Втората светска војна, „момичките“
биле закопани во лозјата и така се спасиле од уништување. 

Во дворот на винарската визба може да се видат изложени стари машини, буриња, а низ
облагородениот простор, каде некогаш било развиено големо стопанство, шетаат и
пауни. Забележано е дека кралицата дошла на посета дури два пати, а кралот ниту
еднаш, иако го пиел виното што тука се правело во бочви, кои и денес се користат.
Кралицата Марија била ктитор на црквата „Пресвета Богородица“ во Демир Капија.
„Кога дошла на осветувањето на оваа црква, која и денес се гледа од имотот, била
пречекана на железничката станица со црвен килим и пајтон“.

Дегустацијата на пијалакот на боговите во оваа и во соседната винарска визба „Попова
кула“, каде што на 14 февруари прославува и годишница од сопственото отворање на
атрактивниот ресторан и хотел (а кој за време на Караѓорѓевиќ бил стражарско место),
за туристите претставува неочекувано изненадување. 

Претставувањето на убавините на Демир Капија им овозможуваат на луѓето да се
вљубат во нејзините убавини. 

  Еве како тече приказната за винаријата
  Кога во 1927 година српскиот крал Александар Караѓорѓевиќ испратил во Македонија
група експерти во потрага по исклучително плодно земјиште за својот имот што сакал да
го подигне тука, меѓу повеќето локации на просторот на општините Кавадарци,
Неготино и Гевгелија експертите како најповолна за формирање земјоделско
стопанство ја предложиле земјата во селото Бања, меѓу реките Бошава и Вардар. Тоа
била последната преселба на месното население, на кое кралот му наредил да се исели
кај железничката станица, каде започнала изградбата на новата населба која го добила
името по познатата клисура Демир Капија, што на турски значи железна врата. Кралот
во 1928 година го откупил од турските бегови Усни-бег и Мемед-бег земјиштето со
површина од 2700 хектари за 2000 лири. 

Златниците биле испратени преку Конзулатот на Кралството Југославија од романскиот
крал Фердинанд, кој и ги подарил на својата ќерка Марија, сопругата на српскиот крал
Александар. Земјата можела многу лесно да остане во сопственост и на извесен
Апостол, жител на селото Бања, кој на турскиот Усни-бег му понудил 2300 златни лири,
повеќе одошто платил кралот, но турскиот бег не се кандисал да му го продаде нему ни
за 3000 лири, оти само кралот можел да му гарантира дека ќе си го пренесе златото во
Турција. 

Кралскиот имот започнал веднаш да се гради - управни и станбени згради, простории за
сместување на затворениците кои работеле на имотот, штала за крави, кокошарник,
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свињарник, работилници за поправка на машините... На еден километар југозападно од
стопанството била изградена модерна ергела за одгледување коњи исклучиво од
расата липицанер, а на 500 метри јужно од ергелата била изградена дворска воденица
за мелење концентрати, во чиј состав била монтирана централа за струја од 110 волти
за осветлување на ергелата. Покрај сточарството и овоштарството, тука било развиено
и градинарството, а за прв пат на имотот биле посадени садници багрем, кои од тоа
време го задржале името кралче. 

Кралот Александар Караѓорѓевиќ за управник на имотот го поставил Милош Леовац од
Белград, кој останал во Демир Капија до крајот на својот живот. Сепак, основната
дејност во земјоделското стопанство било лозарството, па кралот токму тука ја направил
својата винарска визба во која се произведувало висококвалитетно црвено вино,
наменето само за потребите на кралскиот двор во Белград. Капацитетот на визбата бил
150.000 литри вино за чие производство се користеле четири стаклени базени
проектирани во Австрија во кои грозјето ферментирало, а директно од Србија биле
донесени дрвените бочви со капацитет од 4000 до 6000 литри вино кои со синџири биле
спуштени во подрумот преку отворот. Оттогаш до денес бочвите не се поместувани.
Токму на овој имот кралот заповедал да се изгради и вилата "Кралица Марија", пред чиј
влез биле поставени две статуи наречени каријатиди, изработени и составени во
Романија од печена земја-теракота. Тие биле симбол на младоста и убавината и во
античка Грција биле ставани пред храмовите како нивни заштитници, со што кралот
Александар и ја задоволил желбата на својата сопруга, иако тој повеќе посакувал пред
влезот да постави два лава како симбол на моќ. 

Се тврди дека кралот никогаш не дошол да го види својот имот во Демир Капија, и
покрај тоа што во писмените сеќавања што ги оставил Петре Каранфилов од Демир
Капија се споменува дека тој сепак го посетил имотот. Според пишувањата, тоа се
случило во 1931 година, веднаш по катастрофалниот земјотрес чиј епицентар бил кај
Удово , а се почувствувал дури до Скопје. Српската кралица Марија го посетила имотот
во 1934 година, по убиството на крал Александар во Марсеј, во Франција. Како што
запишал Каранфилов, тогашен железничар на железничката станица во Демир Капија,
"кралицата Марија на оваа станица пристигнала со специјален воз, а за таа пригода на
станицата била изградена специјална чекалница. Оттаму, кралицата со пајтон влечен од
два бели коња од кралската ергела била однесена во кралската вила, каде останала
само еден ден и квечерината повторно со специјален воз заминала назад во Белград". 

Кралското семејство го оставило во наследство целиот имот на нивниот среден син
Томислав, но за време на војната, во 1941 година Германците ги пренеле сите коњи
липицанери од ергелата во Демир Капија во Германија. За тоа време сведочи и
куршумот останат во едно од дрвените буриња во визбата. Некој германски војник
посакал да проба од виното, но кога видел дека бурето нема чеп, пукал во него, но
дрвото не попуштило. Многу години подоцна, неговиот син, тогашен амбасадор, го
посетил винскиот подрум во Демир Капија за да се увери во вистинитоста на
приказната. 

Имотот во Демир Капија бил кралски до 1947 година. Во 1948 е донесена одлука со која
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Народна Република Македонија имотот го национализира и за време на колективите тој
станал Земјоделско стопанство "Демир Капија". До 1995 година е под управа на ВВ
"Повардарие" од Неготино. По стечајот, во 2002 година го купи фирмата Агропин , и
сега е приватен имот на семејството Еленови кои имаат единствена цел да ја искористат
историјата на кралскиот подрум и да ја продолжат традицијата на производство на
квалитетно вино на традиционален начин, за што се уште ја употребуваат истата опрема
која е функционална како и пред осум децении. 

Од 2003 година имотот е ставен под заштита на Управата за заштита на културното
наследство, а пред две години е посетен од комисија на УНЕСКО која ја става вилата
под закрила на оваа институција и ја поместува во специјална публикација под наслов
"Културните споменици во Југоисточна Европа", во која свое место обезбедиле само
неколку споменици од Македонија. 

Во подрумот се сместени стаклени елипсовидните бочви, кои имаат зафатени до 5.500
литри. Крај скалите има простор за дегустација во Македонски амбиент. Преработката
на грозјето и производството на вино се одвива со употреба на најсовремена опрема и
висока технологија.

Оваа винарија обезбедува висок квалитет на вина по сите европски стандарди. 

Досега сопствениците се менувале. Сега сопственици на винаријата се Еленови. Во неа
се вработени над шеест лица. Винарската визба има капацитет од над четири и пол
милион литри. Таа е најстара на Балканот. 

Винарската визба Попова Кула од Демир Капија ја има честа да биде единствениот
производител на ова сортно вино во Македонија и во светот...
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Винарската визба Попова Кула и лозовите насади се лоцирани на јужната падина наВелико Брдо, западно од прекрасното градче Демир Капија. Уште од дамнешни времиња овој регион го краселе бројни лозови насади распослани пооколните ритчиња. Древните жители на овој регион уште пред пред многу, многу вековија започнале традицијата за правење на квалитетно сортно вино.Од раните почетоци на производство на вино до денес, Демир Капија, низтурбулентните историски периоди, има претрпено многу промени. Водени од исконскиотпорив да ја зачуваме традицијата и историскте вредности, на оваа територија јаизградивме винарската визба која ја краси импозантна кула висока 17 метри. Винарскавизба, со кулата како составен дел, ја именувавме Попова Кула според истоимениотисториски објект што некогаш служел како важна набљудивачница на патот Скопје -Солун.- раскажува сопственикот на винарската визба. Поповата Кула, заедно соБеговата Кула претставувале најмаркантните зданија во тој период, но за жал подоцнабиле целосно уништени.Со изградбата на визбата Попова Кула, која може да се види од кое било место воДемиркаписката долина, се оплеменува целиот регион и се воскреснува духот наисториските времиња.               Со што друго ќе ве остави без здив Демир Капија
  Историскиот мост кај Демир Капија- рачно изработената железна конструкција која
сојузничките сили ја урнаа во бомбардирањето во 1944 година за да го спречат
повлекувањето на Германците за време на Втората светска војна. Мостот на историјата,
како што се нарекува во овој крај, крие во себе многу историски приказни за кои се
жедни туристите. Приказната за транспортирањето на 71.000 Евреи од Солун кон
“Аушвиц“ во 1943 година , е само една од нив. Бидејќи при уривањето на мостот, по него
се движел товарен воз со експонати од Блискиот Исток, многумина и денес се надеваат
дека во водите на Врадар ќе ја најдат свингата за која се верува дека тогаш завршила во
реката. Железата од мостот им раскажуваат приказни на транзитните туристи по
магистралата Скопје-Атина и цели 60 години конструкцијата која лежи во водата
сведочи за историјата. И бетонските подлоги се уште стојат како неми сведоци на едно
време. Мостот се наоѓа на 113 километри од Скопје, кон соседна Грција. Тој бил
единствениот мост кој во овој дел минувал преку реката Вардар. Подоцна, кога бил
урнат, новата железничка пруга е изградена само од левата страна на реката поради
страв од излевање, поради планираната хидроцентрала кај Градец. 

Судбината на мостот се преплетува во севкупната историја на Балканот и пошироко. 

Демир Капија заедно со општините Кавадарци, Неготино и Росоман ќе ја развива
економијата преку уникатниот туристички производ Фондацијата Вински пат.
Фондацијата ќе го промовира овој регион преку алтернативен туризам, винарство и
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земјоделство. Идејата на проектот е да се обедини јавниот, приватниот и граѓанскиот
сектор од четирите општини. 

Предвидени се неколку фази на имплементација, кој на среден рок треба да генерира
вработувања, раст на мали и средни бизниси и значителни приходи во регионот и
воедно да се спречи миграцијата кон урбаните подрачија. 

Фондацијата на туристите кои се заинтересирани за алтернативен туризам во
тиквешкиот регион, ќе им нуди ноќевање и појадок во приватни вили на малите
винариите, планиниски туризам, и слични активности. 

Дел од активностите се студиски патувања за градоначалниците на општините.
Фондацијата е поддржана од секторот за туризам при Министерството за економија и
од Факултетот за туризам. Почетниот капитал за работа на Фондацијата го обезбедиле
нејзините основачи. Тие сега бараат донатори кои ќе ја помагаат нејзината работа.
Крајната цел на оваа активност е економски да се заживее овој вински регион, за да
нема потреба населението да мигрира во поголемите градови на Македонија

Уште нешто што е многу значајно и посебно е танушината, која е стара Македонска
автохтона сорта на грозје која може да се најде единствено во Тиквешкиот регион во
Македонија.
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